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АУТОНОМНА ПОКРАЈИНА ВОЈВОДИНА
Покрајински секретаријат за спорт и 
омладину
И Н Ф О Р М А Ц И Ј А

о учесталости и чиниоцима ризичног понашања код младих у АП Војводини

Циљ истраживања је  добијање података о учесталости ризичних понашања код младих, о њиховим социјално неприхватљивим понашањима под утицајем психоактивних супстанци, о учесталости ризичног и социјално неприхватљивог понашања, повезаности ових понашања са чиниоцима као што су квалитет односа са родитељима и вршњацима, задовољство различитим аспектима живота и сл., те планирање и реализација конкретних активности са циљем превенције ризичних понашања…
2010.
У В О Д 
Адолесценција је буран период преиспитивања у којем он/она покушава да одговори на питања „ко сам ја“, „чему тежим“, „где је моје место у друштву“, период за који је  карактеристична потреба младог човека да нађе уточиште у вршњачким групама и неретко се јавља отпор према родитељском ауторитету. Због свега овога, адолесценција представља плодно тле за појаву различитих облика ризичног понашања тј. за активности које су потенцијално опасне и могу да доведу до дисфункционалног понашања, телесне и психичке зависности као што су алкохолизам, наркоманија, хронична употеба дувана као и ризична сексуална понашања односно ступање у сексуалне односе без заштите. Дакле, у овом периоду млада особа први пут долази у додир са различитим психоактивним супстанцама, а употреба дувана и алкохола су у мањој или већој мери културно прихватљиви, па чак у одређеним приликама и пожељна понашања. Оваква понашања често су саставни део вршњачких интеракција које су изузетно значајне, погово у периоду ране адолесценције.
Према раније спроведеним истраживањима Покрајинског секретаријата за спорт и омладину, код адолесцената/киња у АП Војводини је регистрована забрињавајуће висока учесталост конзумирања алкохола, пушења и незаштићени сексуални односи.
Због свега наведеног, наш Секретаријат је, у сарадњи са Центром за примењену психологију-Одсек за психологију Универзитета у Новом Саду, покренуо истраживање којим је руководила проф. др. Марија Зотовић, и које се конкретно односило на ризична понашања младих, односно њихову учесталост и чиниоце. На овај начин боље ћемо упознати реалности у којима млади живе, при томе имајући у виду наравно и чињеницу да адолесценти/киње данас одрастају у друштву које се налази у процесу транзиције које карактеришу брзе, радикалне друштвене промене, па и промене основних друштвених вредности, што сигурно отежава процес дефинисања личних вредности личног идентитета.

Истраживање је спроведено на великом репрезантативном узорку младих, путем упитника,  које је обухватило 1500 испитаника/ца узраста од 12 до 21 године, ученике/це средњих стручних школа и гимназија из градова и села АП Војводине
 и студенте/киње Новосадског универзитета
.

Циљеви постигнути истраживањем су:
· Учесталост ризичних понашања код адолесцената/киња: употребе дувана, алкохола и дрога, као и практиковања сексуалних понашања без заштите и одговарајућих знања
· Учесталости социјално неприхватљивог понашања под утицајем психоактивних супстанци; 

· Учесталост ризичног и социјално неприхватљивог понашања код младих који припадају групама са различитим социо-демографским карактеристикама, као што су пол, узраст, структура породице и социо-економски статус
· Повезаности ризичног и социјално неприхватљивог понашања са чиниоцима као што су квалитет односа са родитељима и вршњацима/кињама, задовољство различитим аспектима живота и сл.
Паралелно са истраживањем путем упитника, спроведен је и рад са младима у фокус групама
.
Осим самог упознавања феномена, истраживање је омогућило и планирање практичних и конкретних акција са циљем превенције јављања ризичних понашања, нарочито у групама адолесцената/киња за које се покаже да су овим понашањима најсклонија.

МОГУЋНОСТ ПРИМЕНЕ РЕЗУЛТАТА
· За уочавање група адолесцената/киња који имају повећану склоност за практиковање ризичних активности и развој проблема повезаних са њима; осмишљавање интервенција, са циљем превенције јављања и сузбијања ризичних понашања
· У васпитно-образовним институцијама: за подршку увођењу нових садржаја којима би се млади упознали са могућим штетним последицама и опасностима које са собом носи експериментисање са психоактивним супстанцама и ризично сексуално понашање.
· Формирање базе података о ризичним понашањима код младих различитих узраста, која би представљала основу за наредна истраживања, са циљем регистровања тенденција у овој области.
УЧЕСТАЛОСТ И ЧИНИОЦИ РИЗИЧНОГ ПОНАШАЊА НА УЗОРКУ УЧЕНИКА/ЦА   О С Н О В Н И Х   Ш К О Л А
Обухваћено је 706 ученика/ца седмог и осмог разреда основних школа из мањих и већих места Војводине, при чему подједнак број девојчица и дечака.
Из потпуних породица потиче највећи број испитаника/ца (80%), највећи број родитеља имају средњу школу, а затим следи категорија са вишом школом и факултетом.
Највећи број ученика/ца (70%) материјално стање својих породица процењује као просечно, 20% испитаника/ца процењује своје породице као имућне, а као сиромашне 10%. 
· Квалитет породичних односа

a. Степен квалитета породичних односа je најмањи у оним породицама које су много имућније и које су на граници сиромаштва, односно степен негативне интеракције са свим члановима породице (мајка, отац, брат, сестра) је највећи у оним породицама које су много имућније у односу на своју околину, као и у оним породицама које су екстремно сиромашне. Слично је и са перецепираном  социјалном подршком. Када је у питању квалитет породичних односа и интеракција са члановима породице, показало се да је степен негативне интеракције далеко највећи у односу са браћом и сестрама, затим у односу са мајком, а најмањи процењени степшен негативне интеракције је у односу са оцем.
b. Са друге, стране мајка је та која пружа највећу подршку, затим следи перцепирана подршка од оца, а најмања је од стране браће и сестара.
c. Када су у питању процењене породичне релације према мајкама, очевима, браћама/сестрама, девојчице их оцењују као квалитетније. Показало се да деца из сеоских средина процењују степен социјалне подршке од родитеља као већи у односу на децу из градских средина.
· Ризична понашања
a. Готово половина испитаника/ца примењује различите форме вербалне агресије, док трећина учествује у директној физичкој агресији. Следећа по учесталости су претње, застрашивања вршњака, као и вређање наставника/ца (око 15%), а чак се и сексуално злостављање помиње у више од 10% случајева („Додиривао/ла сам ученика (ученицу) на начин који је њему (њој) био непријатан, некога сам сексуално узнемиравао/ла“).
b. Када је у питању вршњачко насиље, ситуација је слична. Скоро трећина ученика/ца трпи неки вид вербалне агресије, сваки пети ученик/ца је био жртва индиректне вршњачке агресије (лажи, оговарање, ширење гласина, искључивање из групе). Бар једном је био/ла жртва физичког насиља, изложен/на присиљавању, отимању ствари и новца, скоро сваки пети ученик/ца (око 5%). Такође у истом проценту испитаници/це су били изложени вређању од стране наставника/ца.
· Неконструктивно провођење слободног времена
Најчешћи облик забаве међу ученицима/цама основних школа је интернет друшење (нпр. Facebook), играње компјутерских игрица, затим следи лутање са друштвом, док је бежање са часова најређи облик понашања на овом узрасту.
· Психоактивне супстанце

a. Конзумирање алкохолних пића је најћешћи код испитаних ученика/ца (15,5%), затим следи пушење (3%), а коришћење марихуане и седатива се јавља изузетно ретко.

b. Најраније пробају цигарете и алкохол (у узрасту између 11 и 12 година), а марихуану у узрасту од преко 13 година. Најраније се устаљује алкохол, затим следе цигарете.

c. Исто тако, цигарете и алкохол су најдоступнији ученицима/цама основних школа (процењују да најлакше могу да их набаве), затим следе седативи, а процењују да би најтеже могли да набаве марихуану.

d. Из добијених резултата се закључује да је свест о штетном утицају цигарета и дрога код основаца/ки делом формирана, али што се тиче штетности конзумирања алкохола и неконструктивног провођења слободног времена, таква свест потпуно изостаје.

e. Највећи број испитаника/ца имао је услед алкохолисаног стања искуство физичких проблема (6,7%), лош резултат у школи (4,4%) и искуство физичког обрачуна у алкохолисаном стању (3,8%).
· Поремећај исхране

Највећи број испитаних основаца/ки (око 90%) нема знака поремећаја исхране. Сумња на овакав поремећај регистрована је код 10% испитаника/ца и то као чешћа појава код девојчица из сеоских средина, у мање имућним или јако сиромашним породицама, код ученика/ца који имају мање квалитетне  односе са члановим породице, код јединчади и прворођене деце у односу на касније рођену децу.
· Међусобна повезаност ризичних понашања и њихова повезаност са социо-демографским карактеристима испитаника/ца
Истраживање је показало да су категорије ризичних понашања међусобно повезане, тј. да склоност ка једној форми ризичног понашања углавном бива праћена и другим облицима ризичног понашања.
Можемо очекивати да ће они испитаници/це који/је су склони агресивном понашању, истовремено бити склони и свим осталим формама ризичног понашања.
У односу на пол, место становања и образовни ниво родитеља на узорку ученика/ца, учесталост ризичних понашања није ретистрована.
Показало се да су испитаници/це из сиромашних породица највише склони агресивном понашању, виктимизацији и поремећајима исхране. Затим следе усипитаници/це из имућних породица, а најмање склони овим врстама ризичних понашања су испитаници/це из породица просечног материјалног стања.
УЧЕСТАЛОСТ И ЧИНИОЦИ РИЗИЧНОГ ПОНАШАЊА НА УЗОРКУ УЧЕНИКА/ЦА   С Р Е Д Њ И Х    Ш К О Л А

Истраживањем је обухваћено 526 средњошколаца/ки их Војводине, при томе подједнак број младића и девојака, подједнак број оних који живе у градовима и селима. Највећи број родитеља имају средњу школу, затим следи категорија са вишом и са факултетом. Иста дистрибуција је добијена и на основношколском узрасту.
Највећи број испитаника/ца (близу 80%) потиче из потпуних породица. Њих 70% материјално стање својих породица процењује као просечно, а од преосталих 30% подједнак је број оних који своје породице процењују као имућније и оних који своје породице процењују као сиромашније од просека.

Регистровано је да већи број ученика/ца процењује своју породицу сиромашнијом од просека, него што је то случај на узрасту основне школе. Могуће је да су потребе средњошколаца/ки веће од млађих испитаника, па да се и процена материјалног стања у вези са тим мења.
· Квалитет породичних односа

a. Степен негативне интеракције је највећи у односу са браћом и сестрама, затим у односу са мајком и оцем, док је најмањи процењени степен негативне интеракције у односу са пријатељима и партнером. 
У поређењу са узрастом основне школе, код средњошколаца/ки се за оца везује већи степен негативне интеракције, а мањи степен негативне интеракције се везује за партнера/ку.
b. Највећа процењена подршка је од стране пријатеља и партнера, затим следи перципирана подршка од мајке и подршка од браће и сестара, док је најмањи степен подршке перципиран у односу са оцем. 
Разлика у односу на основношколски узраст је у томе што је се на основношколском узрасту највећа подршка добија од мајке. Ово је у складу са истраживањима о хијерархији фигура за које се млада особа везује у току животног циклуса, приликом којих се региструје промена хијерархије током адолесцентног узраста, где вршњаци добијају све значајније место. 
Значајна разлика у односу на основношколски узрасте је и у томе што се на основношколском узрасту најмање подршке добија од браће и сестара, а на средњошколском узрасту од оца. Улога оца за развој није у психологији још довољно испитана, тако да је овој теми потребно посветити још истраживања у будућности.
c. Девојке процењују да у односима са мајкама имају и више негативне интеракције, али и већи степен подршке; док младићи процењују да имају већи степен подршке од браће/сестара, пријатеља и партнера/ке.
d. Испитаници/це из града процењују да већу подршку добијају од мајки и пријатеља, у поређењу са испитаницима/цама са села.
e. Највећи степен негативне интеракције са мајкама, али и подршке од мајки регистрован је код испитаника/ца са просечним материјалним стањем, а најмањи код испитаника/ца из сиромашних породица. Исти образац регистрован је и када су у питању односи са оцем. 
· Партнерске везе
a. Већина испитаника/ца, скоро 90%, из узорка ученика/ца укључених у истраживање до сада је имала искуство партнерске везе.

b. Прву везу на узрасту од 13 до 14 година је имало више од половине испитаника/ца (57.2%), а нешто мањи проценат (42.8%) на узрасту између 15 и 18 година. Просечан узраст на коме се испитаници/це остваривали своје прве партнерске везе је 14 година.
c. Просечан број партнерских веза на испитаном узорку износи 5, док процењено задовољство актуелном везом износи у просеку 8 од могућих 10. 
d. Везе на средњошколском узрасту су краткотрајне, најчешће трају од 1 до 3 месеца.
e. Нешто више од половине средњошколаца/ки нису имали сексуалне односе (54.2%) Највећи број ученика/ца који су имали сексуалне односе имао је једног или два сексуална партнера/ке.
f. Показало се да је већина испитаника/ца приликом сексуалног односа користило неку врсту заштите (89%).  
· Р и з и ч н а   п о н а ш а њ а
1.Aгресивност и виктимизација
a. Убедљиво најчешће заступљен облик агресивног понашања је вербална агресија – вређање и исмевање. 40% испитаника/ца је овакав облик агресије испољило једном или у неколико наврата, а 10% испитаника /ца испољава често вербално агресивно понашање. Једном или неколико пута 16% испитаника/ца је физички напало другог ученика/цу. Приближно сваки 10 ученик/ца је претио другом ученику/ци, а приближан је и проценат ученика/ца који су вређали неког од наставника/ца. 
На основношколском узрасту слична је ситуација када су у питању најчешћи облици агресивног понашања (вербална агресија, директни напад и др.), али су проценти ученика/ца који су дате облике понашања испољавали нешто мањи код средњосколаца/ки.
b. Када је у питању трпљење агресивног понашања од стране вршњака/киња или наставника/ца, резултати су сагласни са онима о испољавању агресивности. Приближно трећина испитаника/ца били су жртве вербалне агресије. Готово једна петина били су жртве индиректне агресивности (одбацивање или изношење неистина о испитанику/ци). Око 10% ученика/ца били су изложени директној физичкој агресији (ударање, шутање у сл.), а сличан проценат њих били су вређани од стране наставника/ца.
c. Регистровано је такође да виктимизација није заступљена са великом учесталошћу. Када је у питању виктимизација, веома слични подаци добијени су и на основношколском и  на средњошколском узрасту.
2. Неконструктивно провођење слободног времена
Најчешћи облик забаве коришћење интернет дружења, које користи бар једном недељно, скоро три четвртине испитаника/ца. Затим следе изласци и лутање са друштвом, регистровани код више од половине испитаника/ца са учесталошћу најмање једном недељно. Њих око 40% често игра компјутерске игрице и „глувари“ са пријатељима по улицама, парковима и сл. Најмање заступљен неконструктиван облик понашања на испитиваном узрасту је избегавање наставе (14.3%), с тим да велика већина испитаника/ца избегава наставу неколико пута месечно или мање од тога. 
Сличан избор активности за провођење слободног времена добијен је и на узорку основношколаца/ки.
3. Коришћење психоактивних супстанци
a. Конзумирање алкохолних пића најчешће код испитаних ученика/ца (53.5%); следи пушење (24.9%) и коришћење марихуане (4.7%), док се остале психоактивне супстанце користе у веома малом проценту. 

b. Коришћење психоактивних супстанци је много више заступљено код средњошколаца/ки него код основношколаца/ки. Овај резултат указује да је средњошколски узраст критичан за експериментисање са психоактивним супстанцама, те да би превентивни програми требaло да буду фокусирани пре свега на овај узраст.
c. Већина ученика/ца (84%) је пробала алкохол, близу 60% их је пробало цигарете, а 12% ученика/ца је пробало марихуану.
d. Резултати указују на то да се најраније пробају цигарете и алкохол и то на узрасту нижем од 14 година, а ове навике се устаљују на узрасту од око 16 година. Марихуана се проба најчешће на узрасту од 15.5 година, а остале психоактивне супстанце негде око 16 година и касније. И из овога се још једном види да је средњошколски узраст посебно важан за развој свести о штетном утицају психоактивних супстанци.
e. Резултати указују на то да су цигарете и алкохол најдоступнији (ученици/це процењују да се најлакше набављају). Марихуана и седативи су такође прилично доступни популацији ученика/ца, док се нешто теже набављају теже психоактивне супстанце, мада ни њихова набавка није немогућа.
f. Испитивањем процене ризика који носе испитивана понашања показало се да се средње ризичним процењује повремено конзумирања цигарета, седатива и марихуане. Процена активности као високо ризичних односи се на коцкање, свакодневно пушење и конзумирање алкохола и марихуане, као и пробу неких тежих психоактивних супстанци; затим брзу вожњу, ношење оружја и незаштићене сексуалне односе. Као најризичније издвајају се редовно конзумирање марихуане и екстазија. 
Слични резултати добијени су и на основношколском узрасту. Резултати показују да је у друштву вршњака/киња испитаних ученика/ца најучесталије коришћење алкохолних пића, играње компјутерских игрица и интернет дружења; затим свакодневно излажење са друштвом као и „глуварење“ по улицама, парковима итд, бежање са часова, те пушење. 

g. Резултати показују да је највећи број испитаника/ца, више од једне трећине, имао искуство физичких проблема услед алкохолисаног стања (37%). 

h. Број ученика/ца који су имали проблема услед алкохолисаног стања је пет пута већи него на основношколском узрасту.
4.Поремећај исхране
Близу 10% ученика/ца пати од неухрањености. Приближан је и проценат оних који пате од гојазности. Највећи број испитаника/ца има нормалну телесну масу, а 10% испитаника/ца има симптоме поремећаја исхране. 

Регистровано је да у категорију гојазних спадају претежно мушкарци, док у категорији потхрањених (неухрањених) преовлађују девојке. 

· Међусобна повезаност ризичних понашања и њихова повезаност са социо-демографским карактеристикама испитаника/ца
a) Категорије ризичних понашања су међусобно повезане. Склоност ка конзумирању дувана, алкохола и психоактивних супстанци повезана је са неконструктивним начинима провођења слободног времена. 
b) Агресивност је повезана са са свим осталим испитиваним активностима, што значи да можемо очекивати да ће они испитаници/це који су склони агресивном понашању, истовремено ће бити склони и свим осталим формама ризичног понашања.
c) За све облике ризичног понашања, осим конзумирања психоактивних супстанци, регистроване су разлике с обзиром на пол испитаника/ца. Поремећај исхране је више заступљен међу девојкама. Остала понашања заступљенија су код младића (неконструктивно провођење слободног времена, агресивност, виктимизација, ризични сексуални односи)
d) Показало се да су ученици/це из градских средина склонији злоупотреби алкохола, дувана и психоактивних супстанци.
e) Ученици/це чији су родитељи завршили основну школу, склонији су неконструктивном провођењу слободног времена у односу на остале испитанике/це.
f) Регистровано је такође да су испитаници/це чији су очеви завршили основну школу чешће упуштају у ризичне сексуалне односе у поређењу са осталим испитаницима/цама.
g) Испитаници/це из имућнијих породица највише су склони неконструктивном провођењу слободног времена, као и ризичним сексуалним односима; затим следе испитаници/це из породица просечног материјалног стања, а најмање склони поменутим облицима понашања су испитаници/це из сиромашних породица.
h) Конзумирање психоактивних супстанци заступљеније је код ученика/ца који живе у непотпуним породицама у поређењу са онима које потичу из породица са оба родитеља. 
i) Резултати нам показују да је квалитет породичних односа, од свих испитиваних ризичних и непожељних понашања, повезан највише са агресивношћу. Агресивније понашање повезано је са већом заступљеношћу негативних интеракција у односима са мајком оцем и браћом/сестрама. Мање квалитетан однос са члановима породице, посебно браћом/сестрама, карактеристичан је и за оне испитанике/це који су често жртве вршњачке агресије.
УЧЕСТАЛОСТ И ЧИНИОЦИ РИЗИЧНОГ ПОНАШАЊА НА УЗОРКУ УЧЕНИКА/ЦА С Т У Д Е Н А Т А/КИЊА

Испитано је 150 студената/киња Новосадског универзитета
, који долазе из већих и мањих места у Војводини. Узорком је обухваћен значајно већи број девојака него младића. Нешто већи број испитаника/ца долази из градских средина у поређењу са сеоским. Узрасни распон узорка студентске популације креће се од 19 до 27 година, а просечан узраст износи 21 годину. 
Три четвртине испитаника/ца потиче из потпуних породица. 

Највећи број студената/киња, око 70%, процењује материјално стање својих породица као просечно. Од преосталих 30%, подједнак је број оних који своје породице процењују као имућније и оних који своје породице процењују као сиромашније од просека.

Слична расподела испитаника/ца по категоријама, када је у питању материјално стање, добијена је и на узорку средњошколаца/ки.

Највећи број родитеља имају средњу школу, а затим следи категорија са вишом школом и факултетом. Иста дистрибуција добијена је и на средњошколском узрасту.
· Квалитет породичних односа

a) Степен негативне интеракције највећи је у односу са браћом и сестрама, затим у односу са партнером и мајком, док је најмањи процењени степен негативне интеракције у односу са оцем и пријатељима. 

b) У поређењу са средњошколцима/кама, за оца се код студената/киња везује мањи степен негативне интеракције, а за партнера/ке већи.

c) Процењена подршка од стране пријатеља и партнера/ки је највећа, затим следи перципирана подршка од мајке и подршка од браће и сестара, док је најмањи степен подршке перципиран у односу са оцем.

d) Идентични резултати добијени су на популацији средњошколаца/ки.

e) Полне разлике када је у питању квалитет социјалних односа постоје када је у питању социјална подршка од стране мајке и брата/сестре, у смислу да девојке процењују ове односе као квалитетније у односу на мушке испитанике. Разлике у социјалним односима с обзиром на остале социо-демографске варијабле нису регистроване.
· Партнерске везе
a) Већина испитаника/ца, око 95%, из узорка студената/киња укључених у истраживање до сада је имала искуство партнерске везе.

b) Већина испитаника/ца прву везу је имала на узрасту од 15 до 18 година (78%), мали проценат (17%) на узрасту између 13 и 14 година, а још мањи на узрасту после 18 година (5%). Просечан узраст на коме су испитаници/це остваривали своје прве партнерске везе је 16 година.
c) Просечан број партнерских веза на испитаном узорку износи 4. Процењено задовољство актуелном везом износи у просеку 8.6 од могућих 10. 
d) Више од половине испитаника/ца били су у партнерским везама чије је трајање 1 до 6 месеци. Сваки пети испитаник/ца је имао везу у трајању до годину дана, док је мали проценат студената/киња имао везе дуже од годину дана.
e) Студенти/киње извештавају о каснијем ступању у партнерске везе. Имају мање партнера од средњошколаца/ки. Везе су нешто дуже него код ученика/ца. 
f) Три четвртине испитаних студената/киња имали су сексуалне односе. Највећи број студената/киња који су имали сексуалне односе имао је једног или два сексуална партнера.
g) Већи је број студената/киња него средњошколаца/ки који су имали сексуалне односе, али се број партнера/ки не разликује. На оба узраста најчешћи број партнера/ки је 1 или 2.
h) Велика већина (чак 97%) испитаника/ца је приликом сексуалног односа користило неку врсту заштите. 
i) Проценат оних који користе заштиту је већи него код средњошколаца/ки.
· Р и з и ч н а   п о н а ш а њ а
1. Агресивност и виктимизација
Агресивно понашање и виктимизација су веома ретке појаве међу студентском популацијом. Облици агресивног понашања који се бележе углавном припадају форми вербалне агресије. 

На средњошколском узрасту агресивност и виктимизација заступљени су у значајно већем проценту. 
2. Неконструктивно провођење слободног времена
Најчешћи облик забаве коришћење интернет дружења, затим изласци и лутање са друштвом, док су компјутрске игрице и избегавање наставе мање чести облици понашања на испитиваном узрасту.

Слични резултати, када је у питању провођење слободног времена, добијени су и на ранијим испитиваним узрастима.
3. Коришћење психоактивних супстанци
a) Конзумирање алкохолних пића је најчешће код испитаних студената/киња (60%); следи пушење (26%) и коришћење марихуане (7%), док се остале психоактивне супстанце користе у веома малом проценту. 

Врло слични проценти добијени су на средњошколском узрасту, осим што је код студената/киња проценат оних који користе марихуану нешто већи.

b) Већина студената/киња је пробала алкохол (81%), а чак 32% је и усталило коришћење алкохолних пића. 56% их је пробало цигарете,  а од тога око 25% и створило устаљену навику пушења. 16% студената/киња је пробало марихуану, а 5% њих је редовно користи. 

Слични проценти добијени су и на средњошколском узрасту. 

c) Резултати нам указују на то да се најраније пробају цигарете и алкохол и то на узрасту од 15 година, а ове навике се устаљују на узрасту од 16 година. Марихуана се проба најчешће на узрасту од 17 година, а остале психоактивне супстанце негде око 18 година и касније. 
d) Студенти/киње наводе нешто касније узрасте када се пробају различите психоактивне супстанце, него средњошколци.

e) Резултати указују на то да су цигарете и алкохол најдоступнији. Марихуана и седативи су такође прилично лако доступни студентској популацији, док се нешто теже набављају остале психоактивне супстанце, мада ни њихова набавка није немогућа. 

Слични резултати добијени су и код средњошколаца/ки (осим што средњошколци /ке нешто теже могу да набаве седативе).
f) Испитивање процене ризика који носе различита понашања показало је да се средње ризичним активностима сматрају повремено конзумирање цигарета, седатива и марихуане, као и учестало конзумирања алкохола. Процена активности као високо ризичних односи се на свакодневно пушење и конзумирање алкохола и марихуане, као и пробу неких тежих психоактивних супстанци. Као најризичније издвајају се брза вожња, коцкање, незаштићени сексуални односи, ношење оружја и редовно конзумирање марихуане и екстазија. 
Слични резултати добијени су и на ранијим испитиваним узрастима.
g) Резултати показују да је у друштву вршњака/киња испитаних студената/киња најучесталије коришћење алкохолних пића и интернет дружења, као мање учестала понашања јављају се пушење, изласци и забава, брза вожња и незаштићени сексуални односи, док се као најређе појављују коришћење "тежих" дрога, екстазија и марихуане, ношење оружја, коцкање и конзумирање седатива.
Слични резултати добијени су и на ранијим испитиваним узрастима.
h) Резултати показују да је трећина испитаних студената/киња имало искуство физичких проблема услед алкохолисаног стања. 
Приближан, нешто већи, проценат добијен је за исту појаву и на средњошколском узрасту.
· Поремећај исхране

Резултати показују да 7% студената/киња пати од неухрањености, од гојазности пати 9 % испитаника/ца, док највећи број испитаника/ца има нормалну телесну масу. Сви испитаници/це који су класификовани у категорију гојазних су мушкарци, док је категорија потхрањених (неухрањених) „резервисана“ за девојке. 
Слични проценти неухрањених и гојазних добијени су и на популацији средњошколаца/ки, као и уочена подела по полу, при чему у категорији потхрањених преовлађују девојке, а у категорији гојазних младићи.
· међусобна повезаност ризичних понашања и њихова повезаност са социо-демографским карактеристикама испитаника/ца
Резултати показују да су категорије ризичних понашања међусобно повезане. Склоност ка конзумирању дувана, алкохола и психоактивних супстанци повезана је са неконструктивним начинима провођења слободног времена и агресивним понашањем. То значи да су они испитаници/це који су склони злоупотреби дувана, алкохола и психоактивних супстанци истовремено склонији и другим категоријама ризичних понашања. 

Полне разлике су регистроване када је у питању агресивност и ризично сексуално понашање. Оба облика понашања заступљенија су код младића у поређењу са девојкама. Разлике у учесталости ризичних понашања у односу на место становања нису регистроване. 

Када је у питању образовање родитеља, није било разлике повезане са нивоом образовања мајке. Резултати показују да што је ниже образовање оца, то је учесталије конзумирање алкохола, цигарета и психоактивних супстанци, као и неконструктивно провођење слободног времена. Међутим, када су питању поремећаји исхране, овај проблем је учесталији у породицама у којима је отац високо образован. Није било разлика међу групама формираним по осталим социодемографским карактеристикама (материјално стање, структура породице).
ФОКУС ГРУПЕ
· Партнерски односи
Младима је најважније разумевање, поштовање, искреност и отвореност међу партнерима. У везе ступају између 11-15 година, а у секусалне односе са око 15 година. Промискуитетност сматрају негативном када су у питању девојке, али не и када су у питању момци.

Око 50% младих прича о контрацепцији, а најпопуларнија контрацептивна средства су прекинут сношај, кондом, анти-беби пилула иако често без консултације са лекаром. У вези са овим, девојке кажу да се рeђе обрате гинекологу или неком другом стручњаку, радије причају са мамом или пријатељицом о овоме. Информишу се најчешће преко интернета.

Када је у питању насиље у међу везама младих, млади су истакли да је оно често, најчешће се заснива на посесивности и љубомори и да су углавном момци ти који врше насиље. Такође, указали су да је присутно и насиље у свом психолошком облику – нпр. момак уцењује девојку да ће је оставити ако излази у град без њега, одређује јој са ким сме да се дружи и сл. Истакли су да у тим ситуацимама немају коме да се обрате за помоћ или да не наилазе на разумевање.
Пример: Девојка коју је момак тукао долазила је у школу у модрицама и није имала коме да се обрати. Када се коначно обратила професорима, они јој уопште нису помогли, сматрајући вероватно да то и није тако озбиљан проблем, а при томе, она је јавно стекла имиџ „оне што је момци туку“. Због свега тога, осећала се понижено, а њени пријатељи и пријатељице беспомоћно.
· Вршњачко насиље

Ученици/це су рекли да су вршњачко насиље и туче присутне по кафићима скоро сваки викенд. Физичко насиље је присутније током излазака у град, него у школи. 
Често је вербално насиље. Ученици/це сматрају да је оно заступљеније од физичког насиља. Вербално насиље је посебно карактеристично за девојке „како си прљава“, „да ли си то купила код Кинеза или на бувљаку?“...
Дешава се да се одређене групе удруже да би понижавале и угњетавале појединца/ку. Присутна је и дискриминација која се углавном односи на популарност – „штребери су дискримисани“
Пример: Ученици/це разреда су писали петицију против једне ученице да се избаци из разреда. Својим понашањем и изгледом је одступала од већине и само због тога су одлучили да је екскомуницирају, у чему нису успели. 
Пример: Девојка од стране разреда одбачена на верској основи. Оно што највише забрињава је то што у школи није имала коме да се обрати да јој неко адекватно помогне.

Изнуђивање новца је нешто што млади наводе као све чешћи вид физичког и психичког насиља. Вршњаци/киње им насилно узимају новац и мобилне телефоне. При томе, кажу да нема правила – и девојке и момци су жртве. 
Такође, истакли су да је све чешће присутно да млади носе оружје са собом, углавном хладно оружје – без обзира на пол и узраст.

Када су у питању наставници/це и насиље од стране наставника/ца, млади кажу да су апсолутно неми и немоћни, да не могу ништа да учине по том питању, поготово када су директне жртве. 
Пример – професор који сексуално узнемирава ученице, има дуг стаж и иако сви знају да је злостављач, нико му ништаа не може. 
Ученици/це не осећају да су професори/ке довољно сензибилисани за њихове потребе и проблеме. Имају утисак да немају никакав утицај приликом доношења одлука у школи. Ђачки парламент постоји и функционише, али само декларативно, јер сами ученици/це немају право гласа. Они јесу у могућности да дају сугестије, али се углавном не уваже и не испоштују. Однос ученика/це и наставника/це-професора/ке сматрају квалитетним кад из они уважавају, када су искрени према њима и када их третирају као људска бића, што се по њима ретко дешава.

· Дрога, алкохол

Млади су дрогу издрвојили као највећи проблем – лако се може набавити, сваком је доступна. Скоро сви присутни су рекли да би, уколико би желели, могли да набаве дрогу и сви познају некога ко користи дроге. Разлози за узимање дрога: лоши односи са родитељима, утицај друштва, трауме, друштво у коме живитмо...Омладина види породицу као најважнији фактор који доприноси ризичном понашању. Сматрају да је приступ превенцији дрога погрешан, односно да младима треба говорити истину, а не само наглашавати како је дрога штетна: по њиховом мишљењу, потребно је организовати креативне радионице/трибине, на којима би информације о последицама злоупотреба дрога биле презентоване на начин који је близак младима. Оно што добијају, углавном су предавања базирана на медицинским аспектима, што је монотоно и неефикасно. 
Алкохол је опште прихваћен, али млади мисле да треба да се користи у границама. Одређени број младих сматра да је алкохол „In“, а посебно „да се напијеш па не знаш за себе“. Пушење више није тако популарно, од учесника/ца фокус група, скоро нико није био пушач. Када је у питању конзумирање лекова, постоје случајеви узимања седатива. Млади сматрају да су им и они врло доступни. Кажу да свака кућа има средства за смирење (најпознатији је Бромазепам).

· Коришћење слободног времена
Ученици/це су истакли да највише времена проводе за компјутером, имају профил на Facebook-u и то не виде као нешто лоше. Углавном су упознати са опасностима које носи размена телефона са непознатим људима са интерента. Сматрају да постоји велика зависност младих од компјутерских игрица, али, генерално, интернет им пуно значи и сматрају га јако корисним.
За један излазак троше око 2000 динара. У соларијум иду релативно често, иако су упознати са евентуалним последицама. Дијета је популарна, али није јако распрострањена (или нису искрени у том погледу да не би изазвали подсмех вршњака). Сматрају да је врхунац доброг провода „кад се напијеш или напушиш траве“. Млади имају мање новца за излазак и најрадије се напију. Наиме, алкохол им је доступан, без обзира на забрану за малолетна лица, па им то битно „олакшава“ ствари. Склони су и да купе јефтину марихуану да би се „добро провели“. Кажу да „спонзоруше“ још увек постоје, али да сада има и нова појава, а то је да и момци буду ти који траже богате девојке, како би користили њихове материјалне погодности (новац, мотор, кола и тд.)

· Едукације, Саветовалишта за младе, превентивни програми...
Едукација о здравим стиловима живота и ризичним понашањима млади немају у задовољовајућој мери. Они сматрају да не постоји место где би могли да се обрате уколико имају неки проблем. По њима, није довољно да стручњак издекламује све о ЛСД-у и другим дрогама или да нагласи онај 1% неефикасности кондома, да прича о бројкама, статистици и сл., већ им је потребано да им каже шта је добро, шта не, и које су последице.
Међу младима, Саветовалишта за младе су непопуларна, непромовисана и зато слабо посећена. Немају довољно информација о томе која је њихова функција. Сматрају да је важно да постоје, али да постојећа Саветовалишта немају youth friendly приступ! Не знају „ко их тамо чека, да ли ће их ту неко осуђивати, критиковати, да ли ће тамо неки стручњак заиста моћи да их разуме, обзиром да је много старији од њих“. Неповерљиви су, и сматрају да Саветовалишта треба креирати по њиховим мерилима, проблемима и потребама.
Када се креирају превентивни програми, треба дакле имати у виду да „млади знају шта је дрога, каква је и шта ће изазвати, да може релативно лако, брзо и са мало пара да се набави и да нема правила о томе ко је користи, а ко не“. „Треба нам оставити избор. Упозорити нас, али и пустити да бирамо и нагласити да је на пре свега на младима одговорност да ли ће се дрогирати или не“.  

Р Е З И М Е

· Социо-демографске карактеристике

У оквиру истраживања испитано је 705 ученика/ца седмих и осмих разреда основних школа, 526 средњошколаца/ки и 150 студената/киња. Сви испитаници/це су становници/це мањих и већих места у Војводини. У оквиру сва три испитана узорка (основци/ке, средњошколци/ке и студенти/киње), између 75 и 80% испитаника/ца потиче из потпуних породица. Око 70% њих процењује материјално стање својих породица као просечно. С обзиром на то да је у питању субјективна процена материјалног стања, могуће је да су потребе за материјалним ресурсима мање код млађих испитаника/ца, те да је то узрок њихове повољније процене материјалног стања. Када је у питању образовни ниво породица, веома слични резултати добијени су на сва три испитивана узорка. Преко 60% родитеља оба пола има завршену средњу школу. 
· Квалитет породичних односа


На свим испитиваним узрастима, највећи степен негативне интеракције забележен је у односу са браћом/сестрама. Најмање је негативне интеракције у односу са очевима, пријатељима/цама и партнерима. Када је у питању подршка у социјалним релацијама, на основношколском узрасту се највећа подршка добија од мајке. Код средњошколаца/ки и студенатаКиња највећа подршка се добија од пријатеља и партнера. На основношколском узрасту се најмање подршке добија од браће и сестара, а на средњошколском и студентском узрасту од оца. У  поређењу са подацима европских земаља, млади у Србији извештавају о израженој емоционалности и блискости у релацијама међу члановима породице, посебно у односу са мајком, док се однос са оцем често дефинише као недовољно емоционално обојен, што указује на недовољно активну  улогу оца у васпитању деце. Оваква слика карактеристична је за традиционалну концепцију породице.
· Партнерске везе


Резултати показују да је 90% средњошколаца/ки и 95% студената/киња имало искуство партнерске везе. На  узорку средњошколаца/ки као просечан узраст ступања у прву партнерску везу добијен је узраст од 14 година, а на узорку студената/киња узраст од 16 година. И за један и за други испитивани узраст карактеристичне су релативно краткотрајне везе, код ученика/ца 1-3 месеца, а код студената/киња 1-6 месеци. Нешто мање од половине средњошколаца/ки имали су сексуалне односе, док је тај проценат код студената/киња већи, и обухвата три четвртине испитаника/ца. Број партнера са којима су остварени сексуални односи на оба узраста је један до два. Велика већина испитаника/ца користе неку врсту заштите приликом односа.
· Ризична понашања – агресивност и виктимизација 


Најчешћи облици агресивног понашања спадају у домен вербално агресивног понашања на свим испитиваним узрастима, с тим да се учесталост овог, као и других облика агресивног понашања, смањује са узрастом. (Вербално агресивно понашање најзаступљеније је на основношколском узорку, код готово половине испитаника/ца, а најмање заступљено код студената/киња). Директна агресивност је мање присутна од вербалне, при чему је регистрована иста тенденција да учесталост оваквог облика понашања опада са узрастом, тј. код студената/киња готово да не постоји. Када је у питању виктимизација, тј. трпљење вршњачке агресије, резултати су сагласни са онима који се тичу агресивног понашања, у смислу да је највећи број испитаника/ца био изложен вербалној агресији. Око трећине испитаних ученика/ца били су жртве овог облика агресивности, једна петина били су жртве индиректне агресивности, а око 10% њих били су изложени дирекној агресивности. Код студената/киња овакве појаве су веома ретке.
· Ризична понашања – неконструктивно провођење слободног времена


Резултати показују да је међу испитиваним неконструктивним начинима провођења слободног времена најзаступљеније дружење преко интернета. Играње компјутерских игрица је заступљеније на млађим него на старијим узрастима. Учестало је и глуварење са друштвом по улицама, парковима и сл, и ноћни изласци. Најмање заступљен облик понашања на свим узрастима је избегавање наставе.
· Ризична понашања – коришћење психоактивних супстанци 


Резултати указују да је конзумирање алкохолних пића најчешће код испитаника/ца. Проценат оних који користе алкохол је најмањи на основношколском узрасту, износи 15%. На средњошколском узрасту забележен је много већи проценат испитаника/ца који користе алкохол, приближан проценту забележеном код студената/киња, између 50 и 60%. Алкохол је најзаступљеније опијатско средство и највећи проблем младих у Војводини, зато што је лако доступан (не поштују се мере забране продаје малолетнима), али је уједно и део социјално прихватљивог понашања, уобичајеног и за родитеље/ старатеље. Следеће по учесталости је пушење, које је заступљено са упола мањом учесталошћу него кад је у питању алкохол. Коришћење марихуане је учесталије са повећањем узраста, али оно није заступљено у великој мери ни на једном испитиваном узрасту, као ни коришћење осталих психоактивних супстанци. Анализом узраста када су испитаници/це пробали/ле алкохол, дуван и дрогу, установљено је да је средњошколски узраст критичан за експериментисање са психоактивним супстанцама, те да би превентивни програми требало да буду фокусирани на раније узрасте (основношколски).

Испитивањем процене ризика који носе испитивана понашања показало се да је код младих углавном развијена свест о ризицима које носи редовно конзумирање психоактивних супстанци, са изузетком алкохола, који се у односу на остале супстанце, процењује мање опасним. Студенти/киње имају најразвијенију свест о ризичним понашањима, па међу најризичније активности убрајају и брзу вожњу, коцкање, незаштићене сексуалне односе и ношење оружја. Из добијених резултата стиче се утисак да свест о ризицима које носи несадржајно, тј. неконструктивно провођење слободног времена код младих потпуно изостаје.

На питање који су најучесталији ризични облици понашања у друштву вршњака/киња, испитаници/це су одговорили да је то пре свега употреба алкохолних пића, на средњошколском и студентском узрасту. На свим испитиваним узрастима наводе се интернет дружења, неконструктивно провођење слободног времена, играње игрица и пушење. Око једне трећине средњошколаца/ки и студената/киња имали су физичких проблема услед алкохолисаног стања. Број оних који су имали овакво искуство у средњој школи је пет пута већи него у основној, што још једном указује на средњошколски узраст као критичан за развој свести о штетном утицају алкохола.
· Ризична понашања – поремећај исхране

Сумња на поремећај исхране регистрована је код 10% испитаника/ца. На свим испитиваним узрастима девојке су под већим ризиком за развој поремећаја исхране, у поређењу са младићима.
· Ф О К У С   Г Р У П Е
Специфични проблеми које су навели млади на фокус групама широм Војводине, односе се углавном на њихов подређени положај према школском особљу: наиме, њихово право гласа је само декларативно, јер, када се жале на вербално насиље професора, или на неправедно оцењивање, не наилазе на разумевање, нити на подршку, због чега ће радије отрпети насиље, него се замерати надређенима. Најдрастичнији пример је случај сексуалног узнемиравања у једној средњој новосадској школи: иако су се ученице жалиле, школа је заштитила професора, са објашњењем да не могу да му дају отказ јер „издржава породицу”. 

Саветовалишта за младе су и даље непрепозната као места у којима се може потражити савет и помоћ. Стога је од огромне важности да се Саветовалишта, као ресурс омладинске подршке, што хитније укључе у живот младих на начин који је ефикасан и њима близак (кроз сарадњу са одређеним невладиним организацијама исте тематике и са омладинским организацијама; кроз боље промовисање и маркетинг итд). Млади сматрају да постојећа Саветовалишта немају youth friendly приступ, не знају „ко их тамо чека, да ли ће их ту неко осуђивати, критиковати, да ли ће тамо неки стручњак заиста моћи да их разуме, с обзиром на то да је много старији од њих“. Млади су закључили да Саветовалишта треба креирати по њиховим мерилима, проблемима и потребама.

Као највећи проблем млади су издвојили дрогу – лако се може набавити, сваком је доступна. Скоро сви учесници/це су рекли/ле да, уколико желе, могу да набаве дрогу и сви познају некога ко користи дроге. Разлози за узимање дрога: лоши односи са родитељима, утицај друштва, трауме, друштво у коме живитмо...Омладина види породицу као најважнији фактор који доприноси ризичном понашању. Сматрају да је приступ превенцији дрога погрешан, односно да младима треба говорити истину, а не само наглашавати како је дрога штетна: по њиховом мишљењу, потребно је организовати креативне радионице/трибине, на којима би информације о последицама злоупотреба дрога биле презентоване на начин који је близак младима.
· Чиниоци који су повезани са ризичним понашањима код младих

Различите категорије ризичних понашања показале су се међусобно повезаним. То значи да када се региструје код особе присуство једне категорије ризичних понашања, може се сматрати да ова особа потенцијално склона и другим ризичним активностима. Подаци о повезаности ризичних понашања са социодемографским обележјима могу послужити за идентификовање група који су под посебним ризиком, те превентивне програме креирати имајући у виду управо њих. Подаци о чиниоцима из домена личности и понашања, који су се показали повезаним са ризичним понашањима, могу послужити такође у креирању превентивних програма, и то за планирање њиховог садржаја. Нпр. повећањем квалитета социјалних односа, могло би се утицати на смањење неких облика ризичних понашања, рецимо – поремећаја исхране. 

Влада Аутономне Покрајине Војводине је, на ____ седници одржаној ________2010. године, размотрило је и прихватило Информацију о учесталости и чиниоцима ризичног понашања код младих у АП Војводини и донело следеће:
З А К Љ У Ч К Е

1. Прихвата се Информација о учесталости и чиниоцима ризичног понашања код младих у АП Војводини.

2. Задужује се Покрајински секретаријат за спорт и омладину да у сарадњи са релевантним институцијама у АП Војводини и цивилним сектором, предузме одговарајуће активности и конкретне мере за решавање проблема на које је указала ова Информација.
3. Задужује се Покрајински секретаријат за спорт и омладину да о резултатима истраживања обавести школе, односно факултете који су учествовали у анкетирању, и да јавно (путем медија) презентују резултате свог истраживања.
4. Задужује се Покрајински секретаријат за спорт и омладину да и даље усмерава средства из буџета удружењима грађана која се баве младима, органима локалне самоуправе, Локалним канцеларијама за младе, васпитно-образовним установама, ради подршке креирању и реализације превентивних програма унапређивања психосоцијалног развоја адолесцената, у циљу смањивања  ризичних понашања младих.
�Нови Сад, Сомбор, Панчево, Сремска Митровица, Суботица, Вршац и Рума; и следећих мањих места и села: Апатин, Бач, Бачка Паланка, Бачка Топола, Бачки Петровац, Банатски Соколац, Баноштор, Батајница, Бечеј, Бела Црква, Беочин, Бешка, Црвенка, Чуруг, Ченеј, Добринци, Футог, Глог, Госпођинци, Хоргош, Инђија, Ириг, Јазак, Ковиљ, Крушчић, Каћ, Кулпин, Кула, Лозница, Мали Иђош, Маглић, Оџаци, Петроварадин, Пивнице, Пландиште, Руски Крстур, Сечањ, Сента, Сонта, Шид, Стара Пазова, Темерин, Тител, Вајска, Велика Греда, Ветерник, Вилово, Влајковац, Врбас, Врдник, Житиште, Зрењанин


� Економски факултет, Филозофски факултет, Пољопривредни факултет, Природно-математички факултет и Факултет за спорт.





� Новом Саду, Инђији, Суботици, Сремским Карловцима и Футогу.





� Факултет физичке културе, Економски факултет, Филозофски факултет, Природно математички факултет  Пољопривредни факултет
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