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о квалитету живота младих у АП Војводини:

извори стреса и начини суочавања са стресом

У овој информацији презентовани су подаци о најчешћим узроцима стреса код младих и начинима њиховог превазилажења, о степену задовољства животом, као и о квалитету социјалних односа унутар и ван породице. Дефинисањем основних психосоцијалних потреба младих, Покрајински секретаријат за спорт и омладину ће, у сарадњи са надлежним институцијама и организацијама за младе, да осмисли и реализује активности, чији ће циљ бити мултидисциплинаран, комплексан и креативан одговор на питања о начинима решавања указаних проблема младих у АПВ.
Септембар 2009.
У В О Д
У периоду адолесценције, млади пролазе фазу развојног стреса,
 а уједно су изложени и његовим неразвојним аспектима, као што су: породични проблеми (губитак родитеља услед смрти или развода, лоши односи у породици и сл.), трауматским догађајима (болести, несреће, насиље), економским тешкоћама и др. 

Циљеви постигнути овим истраживањем је добијање одговора на следећа питања: 
· какав је квалитет живота младих – задовољство животом, социјални односи (унутар породице и ван ње), самопоштовање, задовољство сопственим телом, шта они виде као основне проблеме и које мере предлажу за њихово отклањање
· најзначајнији узроци стреса (од развојних до неразвојних)
· којим поступцима прибегавају млади да би изашли на крај са стресом (директно суочавање са проблемима, избегавање проблема, проучавање сопствених емоција и др.)
· анализа квалитета живота, узрока стреса и начина превладавања у зависности од следећих социо-демографских фактора: пола, узраста, места становања, структуре породице и социо-економског статуса.

Истраживање је спроведено на великом репрезентативном узорку младих из Војводине, који је обухватао 1500 испитаника, узраста од 15. до 21. године. За потребе истраживања конструисан је упитник, а подаци добијени у оквиру истраживања обрађени су одговарајућим статистичким методама.
Резултати планираног истраживања ће бити примењени у сврхе дефинисања најзначајнијих развојних и неразвојних проблема у раду са адолесцентима, као и  за регистровање доминантних видова суочавања са стресом. На основи тога, биће утврђене препоруке васпитно-образовним институцијама у вези са унапређивањем њиховог рада са омладином, у складу са постојећим потребама и проблемима, што је и основни услов за превенцију различитих облика ризичних понашања.
Паралелно са истраживањем, организоване су фокус групе у средњим школама
 у Војводини, на којима су ученици могли да дискутују о квалитету својег живота, о проблематици свакодневног  стреса, као и о својим потребама и проблемима, те да дају конкретне предлоге о начинима превазилажења истих. Захваљујући овом аудио-визуелном типу истраживања, добијени су релевантни подаци о реалној ситуацији и животу младих људи у Покрајини, као и јасне смернице о томе које системске кораке треба предузети у циљу побољшања његовог квалитета. Истраживањем је руководила проф. др Марија Зотовић са Одсека за психологију, Филозофског факултета у Новом Саду у сарадњи са стручним сарадницима.
ЗАКОНСКИ ОКВИР

Конвенција о правима детета (цлан 31), усвојена на Генералној скупштини УН, 20. новембра 1989. године, говори о томе да дете има право на: игру, одмор, слободно време и учешће у културним и уметничким активностима.
  Одлуком о Покрајинској управи (Сл. Гласник, бр. 21/2002), члан 32. утврђено је да Покрајински секретаријат за спорт и омладину ''(...) обавља послове у вези са креативним коришћењем слободног времена деце и омладине у Покрајини; припрема информације за Извршно веће и спроводи одлуке о унапређивању васпитно-образовног рада са младима у слободном времену; прати и унапређује рад дечијих и омладинских асоцијација, удружења и савеза; подржава квалитетне и креативне пројекте који су у вези са ваннаставним активностима деце и омладине (кампови, ликовне колоније, такмичења); подржава унапређење рада са даровитом децом и омладином Покрајине (...)''

Акциони план политике за младе у АП Војводини, усвојен од стране Скупштине АП Војводине 05.12.2005. године,  дефинише слободно време као ''време без обавеза, односно, када га сами себи креирамо; спорт и рекреација; социјализација; путовања; забава; читање, музика, филмови; информисање, медији; аматерско стваралаштво, активизам и волонтеризам, неформално образовање...''. Овим документом (у оквиру области – Култура и слободно време младих),  као једна од мера за решавање дефинисаних проблема утврђено је и ''пружање подршке омладинским иницијативама које имају за циљ испуњавање слободног времена младих квалитетним и конструктивним садржајима.''
КВАЛИТЕТ ЖИВОТА МЛАДИХ - ИЗВОРИ СТРЕСА И НАЧИНИ СУОЧАВАЊА СА СТРЕСОМ

У истраживању су учествовали ученици и ученице средњих стручних школа и гимназија из урбане и руралне средине (градова и села у АП Војводини), као и студенти и студенткиње Новосадског универзитета.
 Имајући у виду да у највећем броју случајева родитељи анкетираних имају завршену средњу школу, 84% ученика процењује материјално стање својих породица као добро или средње. Приближно 10% испитаних процењује своје материјално стање као одлично, док лошим и изузетно лошим своје материјално стање процењује свега 6% испитаника.  

На  питање "Да ли ти материјалне прилике пружају могућност да се образујеш и користиш своје слободно време у складу са твојим потребама"  испитаници су одговарали на скали од 1 до 5, где је 1 значило – материјалне прилике ми уопште не пружају могућности, а 5 – материјалне прилике ми сасвим пружају могућности. Просечна оцена била је 3,84, што указује на доста велико задовољство материјалним могућностима.
Планови за будућност
Највећи број испитаника планира наставак школовања, док петина њих планира да се запосли по завршетку школовања. Одлазак у иностранство планира око 10% испитаника, док заснивање породице планира свега 3%, колико има и оних без јасне идеје о плановима за живот по завршетку школе или факултета. Полне разлике састојале су се у томе што већи број девојака у поређењу са младићима планира наставак школовања, док већи број младића планира одлазак у иностранство и запослење. У погледу узраста регистровано је да млађи адолесценти у већем проценту планирају одлазак у иностранство, док старији у већем проценту планирају запослење. Међу испитаницима са потпуним породицама најчешћи план за будућност био је наставак школовања, док је за испитанике из непотпуних породица најчешћи план био управо заснивање сопствене породице. Међу испитаницима који живе у неком другачијем породичном окружењу, а то су пре свега студенти који живе тренутно одвојени од породица (у изнајмљеном стану или студентском дому), највећи број њих је без јасних планова за будућност.
Када су у питању разлике с обзиром на материјално стање испитаника, регистровано је да испитаници са добрим материјалним стањем у највећем проценту планирају одлазак у иностранство, а затим и наставак школовања, док испитаници са средњим материјалним стањем у највећем броју планирају заснивање сопствених породица, а у најмањем броју одлазак у иностранство. Најчешћи избори испитаника са лошим материјалним стањем су запослење, одлазак у иностранство или непостојање планова, а са најмањом учесталошћу су заступљени наставак школовања и заснивање породица.

Квалитет живота

С обзиром на то да квалитет живота мултидимензионалан конструкт и да се састоји из процене важности одређеног подручја живота и задовољства тим подручјем који врло често представљају међусобно независне појаве, посебно су обрађени важност и задовољство појединим доменима живота.
Важност  и задовољство појединим аспектима живота

На  питања о важности поједних аспеката живота су испитаници одговарали на скали од 1 до 5, где је 1 значило – уопште ми није важно, а 5 – не може бити важније. Резултати су дати у табели 10. 

Табела 10. Важност појединих аспеката живота

	Аспекти живота
	Средња вредност

	Здравље 
	4,80

	Блиски односи са породицом и пријатељима
	4,69

	Продуктивност – оно што постижеш у животу
	4,62

	Осећање личне среће
	4,62

	Осећај сигурности
	4,52

	Материјално стање – оно што поседујеш
	3,80

	Односи са људима у широј друштвеној заједници
	3,72



Из табеле видимо да је испитаницима здравље на првом месту, затим следи интимност – блиски односи са породицом и пријатељима, продуктивност, лична срећа и осећај сигурности, док најмање важним испитаници сматрају материјални посед и припадност широј друштвеној заједници. Полне разлике састојале су се у томе што је мушким испитаницима важније материјално стање и припадност широј друштвеној заједници у односу на девојке, док женски испитаници приписују већу важност свим осталим појединачним аспектима живота у односу на испитанике мушког пола. Када су у питању узрастне разлике, регистровано је да су материјално стање и припадност широј друштвеној заједници важнији млађим испитаницима, док старији испитаници више вреднују личну продуктивност. Разлике по месту становања регистроване су у важности продуктивности и припадности широј друштвеној заједници: испитаници са села више вреднују ова два аспекта живота у односу на испитанике из града. 
Породично стање показало се такође као значајан фактор различитог вредновања појединих аспеката живота. Наиме, здравље и блиске односе са породицом и пријатељима најважнијим процењују они испитаници који живе у потпуним породицама, затим они који живе само са мајкама, и на крају они који живе само са очевима. Када је у питању осећај сигурности, он је највећи код испитаника у потпуним породицама, затим код адолесцената који живе само са оцем, док о најмањем степену осећаја сигурности извештавају они адолесценти који живе само са мајкама. 
Регистроване разлике по важности појединих аспеката живота у односу на материјално стање испитаника састоје се у следећем: вредновање свих појединачних аспеката живота опада са материјалним стањем испитаника, изузев продуктивности, чије вредновање расте што је материјално стање процењено као лошије. 
На  питања о задовољству појединим аспектима  живота  су испитаници такође одговарали на скали од 1 до 5, где је 1 значило – уопште нисам задовољан/а, а 5 – не могу бити задовољнији/а. Резултати су дати у табели 11. 

Табела 11. Задовољство  појединим аспектима живота

	Аспекти живота
	Средња вредност

	Блиски односи са породицом и пријатељима 
	4,38

	Здравље
	4,25

	Осећај сигурности 
	4,02

	Осећање личне среће
	3,96

	Материјално стање – оно што поседујеш
	3,87

	Продуктивност – оно што постижеш у животу
	3,85

	Односи са људима у широј друштвеној заједници
	3,74



Из табеле се види да су испитаници најзадовољнији блиским односима и здрављем, нешто мање осећајем сигурности и личне среће, док најмање задовољство показују материјалним стањем, сопственом продуктивношћу и односима са широм друштвеном заједницом. 

Задовољство животом у целини  и процена контроле над животом


Када је у питању задовољство сопственим животом у целини, испитаници су добили задатак да на скали од 1 до 5 оцене колико су задовољни, с тим да оцена 1 значи - потпуно незадовољан/на, а оцена 5 - потпуно задовољан/на.  Просечна оцена износи 3,86. Висина просечне оцене, која је већа од теоријског просека (2,5) указује да су испитаници релативно задовољни животом у целини.

На питање о процени контроле над својим животима, испитаници су одговарали на скали од 1 до 5, с тим да оцена 1 значи "осећам да уопште немам контролу нити могућност избора", а оцена 5 – "осећам да имам потпуну контролу и могућност избора". Просечна оцена износи 3,70. И овде је просечна оцена већа од теоријског просека (2,5) и указује да испитаници верују да имају доста висок степен контроле над сопственим животом и могућност избора.

Када је у питању задовољство сопственим животом у целини и процена могућности контроле над животом, испитиване су разлике по основним социодемографским варијаблама: полу, узрасту, месту становања, структури породице и материјалном стању. Разлике у задовољству сопственим животом у целини добијене су међу испитаницима који се разликују по структури породице. Највеће задовољство животом постоји код испитаника који живе у потпуним породицама, а најмање код оних који живе само са мајком. Иста слика добијена је и када је у питању доживљај могућности контроле над сопственим животом, који је највећи код испитаника из потпуних породица, а најмањи код оних који живе само са мајком.

Такође, регистроване су разлике у задовољству животом и доживљају могућности контроле у вези са материјалним статусом. Највеће задовољство и доживљај могућности контроле присутни су у групи са добрим материјалним стањем, а најмање у групи са лошим материјалним стањем. Група са средњим материјалним стањем и по задовољству и процени могућности контроле налази се у средини.

Оцена квалитета појединих аспеката живота испитаника


Најквалитетнија подручја живота адолесцената су, према истраживању, интимност и здравствено стање, затим следе осећај сигурности и личне среће, као и продуктивност, док се као најмање квалитетна подручја живота издвајају материјално стање и припадност широј друштвеној заједници. Процена квалитета за подручје интимности и здравственог стања је изнадпросечна. 

Оцена укупног квалитета живота испитаника
Просечна оцена квалитета живота  код младих је виша од теоријског просека, што указује на задовољавајућу процену квалитета живота на нивоу целокупног узрока. Испитиване су и разлике у процени квалитета живота у вези са социодемографским варијаблама: полом, узрастом, местом становања, структуром породице и материјалним стањем. Највећи квалитет живота регистрован је код испитаника који живе у потпуним породицама, а слично стање је и код испитаника који живе само са оцем. Најнеповољнија процена квалитета живота добијена је у породицама са самохраним мајкама и код испитаника који не живе са породицама.
Регистроване су и разлике када је у питању материјално стање. Најбољим су квалитет живота проценили испитаници са добрим материјалним стањем (9,4). Затим следе испитаници са средњим материјалним стањем (8,1). Убедљиво најлошију процену квалитета живота у целини, чија је вредност нижа од теоријског просека, имали су испитаници са лошим материјалним стањем (5,4). 

Мишљење о себи у друштву вршњака (самопоштовање) и слика тела 

Мишљење о себи, тј. самопоштовање процењивано је низом питања, на основу којих је добијена укупна оцена самопоштовања за сваког испитаника и за цео узорак адолесцената. Распон оцена кретао се од 0 до 30, при чему веће оцене говоре о већем самопоштовању. На овом тесту испитаници су постигли просечну оцену 19,34. Просечна оцена је већа од теоријског просека (15), тако да се може рећи да је самопоштовање адолесцената задовољавајуће. Слика тела је такође испитивана низом питања, на основу којих је добијена укупна оцена за сваког испитаника и за цео узорак. Распон оцена кретао се од 0 до 42, при чему, такође, веће оцене говоре о већем самопоштовању. На овом тесту испитаници су постигли просечну оцену 26,29. Добијена просечна оцена је већа од теоријског просека (21), па се може рећи да су адолесценти генерално задовољни изгледом сопственог тела. 
Показало се да су самопоштовање адолесцената и слика тела у позитивној вези, што значи да што је више самопоштовање, позитивнија је и слика тела и обрнуто, што је мање самопоштовање, лошија је слика тела. И самопоштовање и слика тела такође су се показали позитивно повезаним са проценом квалитета живота, тако да они испитаници који имају повољнију процену квалитета живота, имају и више самопоштовање и бољу слику тела; док они који имају лошију оцену квалитета живота, имају ниже самопоштовање и неповољнију слику тела. За самопоштовање, статистички значајне разлике добијене су када је у питању материјално стање. Што је боље материјално стање испитаника, веће је и њихово самопоштовање.

За слику тела, статистички значајне разлике добијене су када је у питању пол (девојке имају позитивнију слику тела него младићи), место становања (адолесценти из града имају позитивнију слику тела у односу према испитаницима са села) и материјално стање (што боље материјално стање, повољнија је слика тела).

Стресне ситуације (стресори)

Учесталост и интензитет стресних ситуација процењивани су посебно за три домена: ситуације везане за школу, ситуације у породици и ситуације везане за адолесцента лично. Процене адолесцената у ова три домена показале су се повезаним, што значи да они који су изложени већем стресу у једном домену, доживљавају већи стрес и у другим доменима.
Ситуације везане за школу

Учесталост ситуација везаних за школску средину и оцена непријатности описаних ситуација дате су у табели 13.

Табела 13. Учесталост и процена стресогености ситуација везаних за школу

	Ситуација
	Десило ми се %
	Процена степена стреса (оцене од 1 до 5)

	Неправедна оцена
	65,3
	3,54

	Вербални сукоб са вршњаком
	53,1
	2,57

	Непрелазна оцена
	49,1
	3,15

	Сукоб са професором
	43,2
	2,63

	Исмевање од стране вршњака
	34,8
	2,94

	Физички сукоб са вршњаком
	30,2
	2,77


Када су у питању ситуације везане за школску средину, из табеле можемо видети да се као најчешћи догађаји наводе неправедна оцена и вербални сукоб са вршњаком (преко половине испитаника доживело је овакву ситуацију). Затим следе непрелазна оцена и сукоб са професором (између 40% и 50% испитаних је доживело ове ситуације), а затим следи проблем насиља: физички обрачун и исмевање од стране вршњака. Када су питању испитаници различитог пола, регистроване су следеће разлике у учесталости стреса у школском окружењу: дечаци су у односу на девојчице чешће изложени стресу у вези са непролазним оценама, сукобима са професором, вербалним и физичким сукобима са вршњацима и исмевањем. 
Ситуације везане за породицу
Када су у питању ситуације везане за породичну средину, као најчешћи узроци стреса наводе се сукоби са родитељима (вербални сукоби, неправедне казне и забране). Затим следе: промена места становања, учестале свађе између родитеља, развод и смрт родитеља или блиског члана породице, као и сепарација од родитеља (између 20% и 30% испитаних је доживело ове ситуације), док у најређе ситуације спадају проблеми са алкохолизмом, физички сукоб са родитељем и лоша материјална ситуација (око 20% испитаника доживело је описане ситуације). Разлике су евидентиране када је у питању породично стање: вербални сукоби са родитељем најучесталији су код оних испитаника који живе само са оцем, затим код оних који живе само са мајком, а најмање су заступљени у потпуним породицама. Слично томе, забране од стране родитеља најчешће се дешавају у породицама где је отац једини родитељ, затим у потпуним породицама, док су забране најређе у случају испитаника који живе само са мајкама. 


Разлике су добијене и када је у питању материјално стање: далеко већи степен породичног стреса забележен је у породицама са лошим материјаним стањем (код ових породица оцена степена стреса је 15,6, док је за остале породице 11,8).

Као најстресније од доживљених ситуација адолесценти виде смрт родитеља или блиског члана породице, као и оне које су везане за  брачне проблеме родитеља (развод, учестале свађе, алкохолизам). Као ситуације средњег степена стресогености истичу се казне од стране родитеља и вербални сукоби, као и честе селидбе, док се најмањи степен стреса опажа у ситуацијама забране од стране родитеља, промене места становања и раздвајања од родитеља дужег од месец дана.

Ситуације везане за адолесцента лично

Из ове групе описаних ситуација, као најчешће издвајају се усамљеност и незадовољство изгледом, затим следе незадовољство собом и вршњачком групом (са учесталошћу преко 30%). Мање фреквентне ситуације су избегавање од стране вршњака, насиље, хроничне болести и саобраћајне несреће. Разлике су пронађене у односу на породично стање испитаника: о усамљености не извештавају они који живе у потпуним породицама; нешто више оних који извештавају о осећању усамљености је међу испитаницима који живе у једнородитељским породицама, а највећа учесталост овог осећања региструје се код оних испитаника који не живе са родитељима. 

Када су у питању полне разлике у учесталости ове категорије стресора, регистровано је да дечаци чешће извештавају о изложености насиљу и саобраћајним несрећама у односу на девојчице. Слично томе, насиље и саобраћајне несреће су најучесталије код испитаника доброг материјалног стања, а најмање учестале код оних испитаника који своје материјално стање дефинишу као лоше. 
Као најстресније од понуђених ситуација адолесценти виде хроничне болести и саобраћајне несреће, као и изложеност  насиљу. Средње стресне ситуације су усамљеност, незадовољство самим собом и избегавање од стране вршњачке групе. Најмањи степен стреса опажен је у ситуациијама незадовољства сопственим изгледом и незадовољства вршњачком групом. 

Начини превладавања стресних ситуација 

Листа понуђених начина превладавања стреса састојала се од пет категорија које су обухватале слична и/или повезана понашања:
1. Оријентација на породицу: учешће у свакодневним, рутинским активностима у породици [Примери понашања: „Испуњавам захтеве родитеља и придржавам се њихових правила“, „Разговарам са мамом о ономе што ме мучи“, „Разговарам са татом о ономе што ме мучи“, „Покушавам да разјасним ситуацију са родитељима“, „Помажем у кући“ итд.];
2. Оријентација на блиске особе ван породице: тражење друштва, помоћи и подршке пријатеља и др. блиских особа (момак/девојка и др.) [Примери понашања: Проводим време са особом до које ми је стало“, „Издувам се тако што причам са неким од пријатеља“, „Покушавам да помогнем другима да реше своје проблеме“, „Трудим се да одржим стара пријатељства или нађем нове пријатеље“ и сл.];
3. Испољавање беса и злоупотреба супстанци (алкохола, дувана, лекова) [Примери понашања: „Пијем пиво, вино или жестину“, „Псујем“, „Бесан сам и вичем на друге“, „Пушим“ итд.]; „У околини је толико зависних људи, марихуана је свеприсутна“.
4. Избегавање решавања и размишљања о проблему [Примери понашања: „Гледам ТВ“, „Спавам“, „Једем“, „Слушам музику“ и сл.]; и
5. Тражење других преокупација у односу на проблем [Примери понашања: „Бавим се хобијем“, „Посвећујем се себи (бавим се спортом, креативно се изражавам)“, „Возим бицикл / трчим“, „Више се укључујем у разне активности у школи“ и др.].

Резултати показују да је најчешће употребљаван начин превладавања стреса оријентација на блиске особе ван породице, као и избегавање размишљања и решавања проблема. Мање присутно је тражење алтернативних преокупација у односу на проблем и оријентација на породичне свакодневне активности, а најмање изражено је испољавање беса и злоупотреба недозвољених супстанци. Младићи су у већој мери склони испољавању беса и злоупотреби недозвољених супстанци, док су девојке преовлађују стрес оријентацијом на блиске особе ван породице, или на породичне свакодневне активности. Када је у питању материјално стање, регистроване су разлике међу групама у погледу  испољавања беса и злоупотреба недозвољених супстанци. Што је лошије било материјално стање породице, то је овај вид превладавања чешће употребљаван. 
Социјални и љубавни односи адолесцената
Већина од 70% испитаника има три или више блиских пријатеља. Ниједног пријатеља нема мали број од 2,5% испитаника. Када се ради о љубави, већи проценат девојака (92%) у поређењу са младићима (86%) био је заљубљен.На питање "Колико си задовољан својим љубавним животом" испитаници су одговарали оценама од 1 до 5, где 1 значи – потпуно сам незадовољан, а 5 – потпуно сам задовољан. Просечна оцена износи 3,4.
Одговори на питање "Да ли си до сада имао-ла сексуалне односе" дати су у табели 19.

Табела 19. Одговори на питање о сексуалном искуству

	Да ли си до сада имао-ла сексуалне односе?
	ф
	%

	да
	705
	48,3

	не
	755
	51,7

	Тотал
	1460
	100,0


Приближно половина испитаника имали су сексуалне односе до тренутка испитивања. Разлике међу испитаницима регистроване су када је у питању узрасна категорија. Већи број старијих адолесцената (64%) имали су сексуалне односе у поређењу са млађим адолесцентима (37%). Такође, постоје разлике у погледу ступања у сексуалне односе када је у питању структура породице. Најмањи проценат испитаника из потпуних породица (47%) имао је сексуално искуство, као и испитаника који живе само са оцем (49%). Већи проценат асолесцената који живе са мајкама имали су сексуално искуство у поређењу са две претходне категорије (53,5%), а највећи проценат забележен је у породицама испитаника који тренутно не живе са родитељима (61%).
Регистроване су и разлике између испитаника са различитим материјалним стањем. Испитаници из групе са лошим материјалним стањем чешће ступају у сексуалне односе (59%). У групи испитаника са добрим материјалним стањем најмањи је проценат оних који су имали сексуалних искустава (44%). 
ФОКУС ГРУПЕ

У другом делу истраживања, који је подразумевао директан контакт са средњошколском популацијом и дискусију у вези са постављеним питањима у анкетном листу, Покрајински секретаријат је дошао до следећих резултата. Млади сматрају да су њихови односи са родитељима задовољавајући када не укључују отворен разговор о проблемима - другим речима, родитељи су особе од којих се не очекује да разумеју тинејџерске (емотивне, психолошке, сексуалне и друштвене) проблеме, нити да им помогну у њиховом решавању јер „Родитељи нису пријатељи“.


Када су у питању њихови односи са школским ауторитетима (професорима, педагозима и директорима школе), ученици/е су изузетно незадовољни јер сматрају да немају никакву моћ одлучивања, нити право гласа, што се огледа у томе да се готово никада не жале на неадекватно понашање (као што је вређање од стране наставника, неправедна оцена и сл.), јер  „сви они штите једни друге“. Нажалост, овај проблем је детектован и у нашим ранијим истраживањима (о коришћењу слободног времена младих (2007), Истраживањем о систему вредности младих(2008) , што само говори колико је озбиљан и колико треба радити на едукацији професора.

Такође, незадовољни су што педагошко-психолошки тим, нити школски парламенти у школама не раде активно на дистрибуцији информација, везаних за активности: путовања на кампове и различите облике неформалне едукације (од радионица, семинара и трибина до омладинске размене у земљи и иностранству), иако постоји мноштво таквих програма. Као последица недовољне информисаности и немогућности путовања, у великом броју школа присутни су проблеми у вези са нетолеранцијом (националном и расном), ксенофобијом и хомофобијом. 


Велики проблем представља и недостатак координације у дистрибуцији информација. Конкретно, дешава се да у једној школи у току недеље различите организације или институције организују предавања/трибине/радионице на исту тему, а да, с друге стране, одређене теме, релевенатне за младе, остану необрађене (на пример, готово да не постоје предавања за дечаке у вези са сексуалним здрављем, од стране уролога). 
Други проблем је неадекватан приступ-на пример, прошле године су саветовалишта за младе организовала тродневне семинаре за ученике средњих школа на којима су учествовали само по два представника из разреда. После свеобухватне едукативне обуке, они су имали могућност да на часу разредног старешине укратко препричају шта су научили. Ово је погрешан облик вршњачке едукације јер се ствара ефекат „лажног знања“- млади почињу да верују да све знају о одређеним темама (на првом месту о наркоманији и сексуално преносивим болестима и контрацепцији) само зато што су присуствовали таквом часу, а заправо је ниво њиховог знања заснован на „препознавању градива“-на пример, кад смо тражили да наведу најучесталије полно преносиве волести од којих обољевају, на првом месту је била СИДА, а на другом сифилис (који је готово искорењен у омладинској популацији поготово), док за хламидију и др. готово да нису ни чули. Проблем и даље има и економску позадину, зато што су контрацептивна средства скупа за већину омладинаца, и самим тим непопуларна..

Када су у питању односи са вршњацима и вршњакињама, млади истичу да су  друштвене поделе у школи засноване првенствено на  степену материјалног стања појединца. Такође, вербално насиље (вређање, оговарање, игнорисање) је проблем са којим се сусрећу свакодневно, док је физичко насиље мање изражено.

Оно што се показало као највећи проблем у дискусијама са младима јесте поражавајућа чињеница да се њихово задовољство животом често заснива на уверењу да им „не може бити боље“, на незнању (нису упућени у своје могућности да путују у иностранство преко омладинских размена, како да се укључе у рад омладинских организација, где да траже помоћ за своје проблеме, итд). Проблем илуструје одговор ученика гимназије, који је на питање, „шта би урадио да му неко одмах поклони велику суму новаца“, изјавио: „Прво бих купио одећу, а затим бих отишао у кафић, позвао своје другаре, наручио храну и пиће и славио док све паре не потрошим.“


Један од најдраматичнијих проблема јесте наркоманија. На питање да ли су у могућности да у сваком тренутку набаве психоактивне супстанце, више од 98% је одговарало потврдно, а неколико ученика старијих разреда средње школе је признало да се већ лечило од наркоманије. Оно у чему се слаже апсолутна већина омладине јесте да највише желе едукације које подразумевају директна искуства наркомана. Такве едукације организује неколико невладиних организација у Војводини и стога је препорука да се, у сарадњи са школама и Секретаријатом, направи један низ тавих предавања и на тај начин задовоље директне потребе младих.
ЗАКЉУЧАК


Испитивање је спроведено на узорку адолесцената из Војводине (њих 1500, узраста од 15-21 године), који адекватно репрезентује целокупну популацију адолесцената из Војводине.


У оквиру испитивања добијена је слика о плановима адолесцената за будућност. У највећем броју случајева, адолесценти планирају наставак школовања. Следећи план по учесталости је запослење (испитаници са лошим материјалним стањем), док одлазак у иностранство планира око 10% испитаника (испитаници са добрим материјалним стањем)


Као најважнији домени живота адолесцената оцењени су здравље и интимност – блиски односи са породицом и пријатељима. Овим доменима адолесценти су и најзадовољнији. Квалитет живота у вези са овим доменима оцењен је као надпросечан. Најмање важни за адолесценте су материјално поседовање и припадност широј друштвеној заједници, и овим доменима су адолесценти најмање задовољни. Резултати су у складу са подацима добијеним испитивањем вредности код младих, које је спроведено 2008. године, а које је такође показало да је блискост једна од најзначајнијих вредности за адолесценте, док су друштвене и материјалне вредности мање прихваћене. При томе, показало се да је мушким испитаницима, као и млађим адолесцентима и адолесцентима који живе на селу, важнија припадност широј друштвеној заједници, него што је то случај са женском популацијом. Блиске односе са породицом и пријатељима више вреднују девојке, као и адолесценти из потпуних породица. 

Када је у питању осећај сигурности, он је најизраженији код испитаника у потпуним породицама, затим код адолесцената који живе само са оцем, док о најмањем степену осећаја сигурности извештавају они адолесценти који живе само са мајкама. Сви испитивани домени, осим сопствене продуктивности, мање су вредновани код адолесцената са лошијим материјалним стањем. Једини домен у којем постоји несагласност између процене важности и задовољства јесте сопствена продуктивност („оно што постижеш у животу“), која је процењена као један од важнијих домена, али и као домен у коме је регистровано релативно ниско задовољство. Сопствена продуктивност више је вреднована од стране испитаника који живе на селу, као и оних са лошијим материјалним стањем, што говори о њиховим реалним немогућностима да своја интересовања задовоље (услед недостатка клубова за младе, бесплатних спортских, уметничких и културних активности, поготово у руралној средини)

Када је у питању задовољство сопственим животом у целини, резултати указују да су испитаници релативно задовољни својим животима и да верују да имају доста висок степен контроле над сопственим животом и могућност избора. Укупан квалитет живота испитаника процењен је као задовољавајући. Највеће задовољство и квалитет живота имају испитаници из потпуних породица и испитаници са добрим материјалним стањем. Стога закључујемо да је емотивно здрава породица база за успешан развој личности и да задовољство сопственим животом младих зависи примарно од задовољства породичним односима. 

Самопоштовање и слика тела код адолесцената су на задовољавајућем нивоу. И овде се материјално стање показало као значајно, јер, што је боље процењено материјално стање испитаника, веће је и њихово самопоштовање и повољнија слика тела.Овај податак је могуће повезати и са утицајем медија на доживљај сопственог тела, што уједно подразумева да се младима намеће услов да је немогуће бити „леп и згодан“ ако се притом не купују одређена козметички/модни препарати који такав изглед омогућавају.

Као најважнија стресна ситуација у вези са школом издвојило се неправедно оцењивање, а затим следе непрелазна оцена и сукоб са професором (између 40% и 50% испитаних је доживело ове ситуације), а  на трећем месту (али ипак високо фреквентно!) физички обрачун са вршњаком и исмевање од стране вршњака. Као што смо горе истакли, младима представља велики проблем немогућност да утичу на понашање професора-односно, свест о томе да је бесмислено жалити се на потенцијалне некоректне поступке, јер неће добити заштиту од школске управе. 

На основу укупних резултата који се односе на квалитет живота, задовољство собом и задовољство животом, може се закључити да је учесталост стресних ситуација у школском окружењу велика, што може да представља потенцијални ризик за ментално здравље ученика. Због тога је неопходно смањити нивое стреса у школском окружењу и  увођење прикладних интервентних програма са циљем смањивања стреса било би пожељно. 
Када су у питању стресне ситуације у породици, као потенцијално ризичне издвајају се учестале свађе између родитеља, развод и смрт родитеља или блиског члана породице, које спадају у доста заступљене и истовремено високо стресне ситуације. Далеко већи степен породичног стреса забележен је у породицама са лошим материјаним стањем. На стресове у породичном окружењу могуће је систематски утицати симултаном акцијом  кроз међусекторску сарадњу релевантних институција. Треба непрестано имати у виду да постоје адолесценти који, осим уобичајених развојних стресова, доживљавају и стрес у школском и породичном окружењу и свакодневном животу. 

У вези са адолесцентима лично, најзначајнији извор стреса је усамљеност и незадовољство изгледом, собом и вршњачком групом, али ове ситуације спадају у уобичајене изворе стреса у адолесценцији. Значајан је резултат да су процене адолесцената синхрона у сва три испитивана домена, што значи да они који су изложени већем стресу у једном домену, доживљавају већи стрес и у другим доменима. Материјално стање се и у овом случају издвојило као важна варијабла. Показало се да су насиље и саобраћајне несреће најучесталије код испитаника доброг материјалног стања, а најмање учестале код оних испитаника који своје материјално стање дефинишу као лоше. Осим тога, истраживање открива да су дечаци у већем степену изложени насиљу и саобраћајним несрећама у односу на девојчице.


Када је у питању савладавање стреса, најчешће употребљаван начин је тражење подршке од стране блиских особа ван породице. С обзиром на развојне карактеристике периода адолесценције, када вршњачка група и њена подршка добијају изузетно велики значај у животу младе особе, овај резултат се може сматрати очекиваним. Млади често прибегавају стратегији негирања сопствених проблема. За овај начин превладавања не може се рећи да ли је пожељан или не, јер његова ефикасност зависи од типа проблема. Ако су у питању проблеми који нису у великој мери подложни контроли, а такви су у доброј мери проблеми са којима се суочавају адолесценти (то је регистровано у испитивању извора стреса у овом истраживању), овај начин савладавања сматра се корисним. Начин превладавања за који се може рећи да је неконструктиван и штетан је испољавање беса и злоупотреба супстанци, а овај начин је међу нашим адолесцентима најмање заступљен. Изузетак представљају адолесценти из породица са лошим социоекономским статусом.


Према резултатима истраживања, љубавни и социјални односи адолесцената могу се сматрати задовољавајућим. Половина испитаника извештава о томе да су имали сексуалне односе. Међу њима је већи број старијих адолесцената, што је нормална развојна појава; али и већи број адолесцената из непотпуних породица и породица са лошим материјалним стањем, што указује да се у оваквим породицама могу са већом учесталошћу јављати ризична понашања (имајући у виду да незаштићени сексуални односи представљају један вид ризика у адолесценцији). 


Као потенцијалне ризичне групе могу се издвојити адолесценти који доживљавају виши ниво стреса у различитим доменима. Стресни догађаји у породици имају висок стресогени потенцијал, а присутни су код трећине испитаника, при чему постоји тенденција да они који доживљавају већи стрес у једном домену, изложени су већем стресу и у другим. Такође, као група адолесцената са повећаним развојним ризицима издвојили су се адолесценти из непотпуних породица, и то посебно они који одрастају само са мајкама. Овој групи адолесцената потребно је посветити посебну пажњу, а самохраним мајкама подршку, како ово породично окружење не би имало негативне ефекте на развој деце. И на породице са самохраним очевима, које имају своје јасне специфичности (нпр. висок ниво контроле и забрана, регистровано у оквиру овог истраживања) потребно је усмерити посебну пажњу. Такође, треба указати и на лоше материјално стање као извор ризика за ментални развој.


Имајући у виду да су издвојени као група са потенцијално већим ризиком за развој, неопходно је још једном указати на карактеристике адолесцената који одрастају само са мајком (њих око 13% од целокупне популације). Ову групу карактеришу мање јасни планови за будућност, најмање задовољство животом и доживљај могућности контроле, најмањи осећај сигурности, најмања оцена квалитета живота у целини и учесталије ступање у сексуалне односе у адолесценцији. 

Када је у питању група адолесцената који материјално стање својих породица описују као лоше, који су такође издвојени као потенцијално ризична група (њих 6% у оквиру популације), њих одликују мање јасни планови за будућност, најмање задовољство животом и доживљај немогућности контроле, упадљиво најмања оцена квалитета живота у целини, мање самопоштовање и лошија слика тела, значајно већи ниво породичног стреса, чешћа употреба неконструктивних начина превладавања стреса, као и учесталије ступање у сексуалне односе у адолесценцији. 


Када су у питању социодемографске варијабиле – пол, узраст и место становања, нису добијене велике разлике у испитиваним појавама везаним за квалитет живота. Мушки испитаници, у поређењу са женским, више вреднују и задовољнији су материјалним стањем и припадношћу друштвеној заједници. Они доживљавају виши ниво стреса у школи и у личном домену и користе стратегије превладавања које се генерално сматрају мање ефикасним. Девојке имају повољнију слику тела и више пута су биле заљубљене у поређењу са младићима. Млађи адолесценти, више вреднују материјално стање и припадност друштвеној заједници, док старији више вреднују продуктивност. Млађи испитаници изложени су већем броју забрана у поређењу са старијима и више користе избегавање као вид превладавања стреса. Старији испитаници у већем броју су имали сексуалних искустава.


Уколико се добијени резултати усвоје као полазна основа за креирање превентивних програма са циљем унапређивања психосоцијалног развоја адолесцената, треба имати у виду да је неопходно посветити посебну пажњу адолесцентима који имају најнеповољније услове, а то су, према подацима добијеним у овој студији, адолесценти изложени већем нивоу стреса, затим адолесценти из непотпуних породица, као и адолесценти из породица са ниским социоекономским статусом. Генерални циљ превентивних програма могао би да буде – унапређивање начина превладавања стреса усвајањем различитих комплексних облика решавања проблема и оспособљавањем за њихову општу и флексибилну примену. 

У циљу утврђивања и реализовања најефикаснијих мера и интервентних програма ради смањивања стреса младих, Секретаријат ће након објављивања ових резултата, евентуалних узрока стреса, незадовољства животом младих и његовим квалитетом, организовати округли сто на тему ``Стрес код младих, проблеми и начини његовог превазилажења``. Он ће подразумевати дијалог представника релевантних стручњака и представника из области образовања, саветовалишта за младе, Центра за социјални рад, ресорних Покрајинских секретаријата, Републичких министарстава, невладиних организација. На тај начин, имаће прилику да се упознају са закључцима истраживања, да размене искуства и да заједно одреде које су могућности мултидисциплинарног приступа и сарадње, што је уједно и најперспективнији облик рада са омладином.
ПРЕДЛОГ

Извршно веће Аутономне Покрајине Војводине, на _________ седници одржаној ________2009. године, размотрило је и  прихватило  Информацију о квалитету живота младих у АП Војводинии: извори стреса и начини суочавања са стресом и донело следеће:

З А К Љ У Ч К Е

1. Прихвата се Информација о квалитету живота младих у АП Војводини: извори стреса и начини суочавања са стресом.

2. Задужује се Покрајински секретаријат за спорт и омладину да у сарадњи са релевантним институцијама у АП Војводини, предузме одговарајуће активности и предложи конкретне мере за решавање проблема на које је указала ова Информација.
3. Задужује се Покрајински секретаријат за спорт и омладину да о резултатима истраживања обавести школе, односно факултете који су учествовали у анкетирању и да јавно (путем медија) презентују резултате свог истраживања.
4. Задужује се Покрајински секретаријат за спорт и омладину да и даље усмерава средства из буџета омладинским и студентским организацијама, органима локалне самоуправе, васпитно-образовним установама, ради подршке креирању и реализације превентивних програма унапређивања психосоцијалног развоја адолесцената, у циљу смањивања стреса младих и побољшања квалитета живота младих.
5. Овај извештај доставити Одбору за образовање, науку, културу, омладину и спорт Скупштине АП Војводине, ради разматрања.
� Стрес  је адаптација на физиолошке промене и сазревање, прихватање новог изгледа сопственог тела, проналажење одговора на питања ``ко сам ја, шта желим, какво је моје место у друштву....``, развој одговарајућих социјалних односа, емоционалних веза ван породице, прва љубавна искуства итд.


� У Новом Саду: гимназије „Светозар Марковић“, „Исидора Секулић“, Карловачка гимназија и медицинска школа; зрењанинска и инђијска гимназија и музичка школа у Суботици


� Ученици који су били укључени у истраживање долазе из неколико већих градова у Војводини: Нови Сад, Сомбор, Панчево, Сремска Митровица, Суботица, Вршац и Рума; и следећих мањих места и села: Апатин, Бач, Бачка Паланка, Бачка Топола, Бачки Петровац, Банатски Соколац, Баноштор, Батајница, Бечеј, Бела Црква, Беочин, Бешка, Црвенка, Чуруг, Ченеј, Добринци, Футог, Глог, Госпођинци, Хоргош, Инђија, Ириг, Јазак, Ковиљ, Крушчић, Каћ, Кулпин, Кула, Лозница, Мали Иђош, Маглић, Оџаци, Петроварадин, Пивнице, Пландиште, Руски Крстур, Сечањ, Сента, Сонта, Шид, Стара Пазова, Темерин, Тител, Вајска, Велика Греда, Ветерник, Вилово, Влајковац, Врбас, Врдник, Житиште, Зрењанин. Подаци су прикупљени на ученицима средњих стручних школа и гимназија из поменутих градова и села, и на студентима Новосадског универзитета са Правног и Филозофског факултета и следећих виших школа: Виша пословна школа у Новом Саду, Виша школа за образовање васпитача у Новом Саду, Сремској Митровици и Суботици; и Виша техничка школа у Новом Саду и Зрењанину.
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