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УПУТСТВО ЗА КОНКУРИСАЊЕ

Поштовани, 

Пријава на Јавни конкурс за изградњу, одржавање и опремање спортских објеката у АПВ у 2025. години врши се искључиво електронским путем на адресу:  infrastruktura@psso.rs

Конкурисање се врши слањем једног имејла који садржи три прилога (три пдф фајла) на горе поменуту електронску адресу на следећи начин:
· Фајл бр.1: 
Садржи образац пријаве, изјаву (део обрасца) и пропратно писмо који се снимају  као један пдф фајл. Образац пријаве попуњава се искључиво електронским путем. Образац се потписује електронским поптисом на местима  означеним за те намене. Фајл који се шаље потребно је да буде именован као у следећем примеру (нпр. obrazac_2025_OS_Jovan_Popovic_Senta.pdf).


· Фајл бр.2: 
Обавезну документацију која се прилаже уз образац пријаве, потребно је скенирати по редоследу бројева који су дати у списку обавезне документације (стр.7,8 и 9 обрасца)  и снимити као један пдф фајл. (Нпр. ако се конкурише за санацију објекта, редослед докумената у пдф фајлу треба да буде: копија решења о регистрацији, затим извод и катастра непокретности, затим сагласност власника за обављање радова и тако задатим редследом. )
Фајл који се шаље потребно је да буде именован као у следећем примеру (нпр. dokumentacija_2025_OS_Jovan_Popovic_Senta.pdf)

· Фајл бр. 3: 
Фото документацију слати као један пдф фајл. Величина пдф фајла са фотографијама може да буде максимално 5 мегабајта. Фајл који се шаље потребно је да буде именован као у следећем примеру (нпр. foto_2025_OS_Jovan_Popovic_Senta.pdf)

· У наслову мејла (Subject) ставити: Пријава на Конкурс 2025, пун назив школе/ЈЛС и место/општина. (нпр. Пријава на Конкурс 2025, ОШ Јован Поповић, Торњош-Сента)
НАПОМЕНА:  У случају да су фајлови превелики за слање мејлом , може се користити бесплатан програм We Transfer или слична платформа за слање великих фајлова. У том случају у мејлу се наводи линк за приступ фајловима. 
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